

# УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Завтра, 22 сентября, газете «Сельмашевец» исполняется 83 года. За прошедшие десятилетия в орбиту ее деятельности попало много разных интересных людей. У одних журналисты брали интервью, другие сами писали в газету, третьи помогали изданию выходить в свет. В качестве такого помощника длительное время выступал фотозинкограф фабрики «Полеспечать» Виктор Ветошкин. Добросовестный работник и крайне добросовестный человек, он отличался невероятной скромностью, хотя с войны пришел кавалером двух орденов Славы, а спустя четверть века его нашел и третий. Согласно данным журнала «Армия» (№ 3 за 2006 год) в списке полных кавалеров ордена Славы, удостоенных этой награды за время Великой Отечественной войны, значится 71 белорус и уроженец Беларуси. К 2013 году в живых остался только один из них — выходец из Новой Мильчи, имеющей сегодня непосредственное отношение к сельмашевскому микрорайону, Виктор Дмитриевич Ветошкин. Коллектив редакции «Сельмашевца» может с полным на то правом называть его своим неофициальным сотрудником, потому что в 50-е — 70-е годы прошлого века многие фотографии в газете обрабатывались и появлялись, благодаря стараниям и мастерству этого человека. О нем — наш сегодняшний рассказ.

## ДРУЗЬЯ НАЗЫВАЛИ — ВИТЕН

Босоное детство — это из биографии Виктора Дмитриевича. Пришлось оно на далекие 30-е годы прошлого века. Новая Мильча в ту пору была пригородной деревней, окруженной лесами. Ребячьи игры сменялись рыбалкой и «тихой охотой», купаться и рыбачить бегали на Узу. «Бывало, пока дойду до речки, — рассказывал Виктор Дмитриевич, — кувшин ягод набираю. Испувавшись, направляюсь в Гомель и продаю там ягоды, а деньги — матери, на покупку какой-нибудь нужной вещи».

Мать Виктора Дмитриевича трудилась в колхозе, отец — на железной дороге. Виктор рано научился читать: первые уроки грамоты ему преподавал отец, Дмитрий Кузьмич, закрепляя полученные знания доводилось в ночном. Там, сидя у костра, по просьбе старших Витен, под тихое всхрапывание лошадей и хрупанье поеданной ими травы, читал газеты, журналы, книги...

Повзрослев, больше стал помогать родителям, работал в колхозе. Девочки занимались прополкой, ребята трудились на конюшне. Вспоминая свое детство, Виктор Дмитриевич не раз рассказывал, как организовывали колхоз, как радовались первому трактору, приходу электричества, с каким удивлением смотрели на первое радио — большую черную «тарелку», закрепленную на столбе возле сельсовета.

Когда грянула война, ему исполнилось шестнадцать лет. В Новой Мильче о ней узнали по радио и из рассказов односельчан, работавших в Гомеле. А уже на третий день город подвергся первой бомбардировке.

В то лето Виктор Ветошкин сначала рыл противотанковые рвы, затем, вместе с односельчанами, настороженно присматривался к новому порядку, установленному

окупантами. Появились старосты, полиция, комендантский час, принудительные работы. Во многие дома, выгнав хозяев в бани и сараи, заселились немцы. Обычными стали реквизиции. Во время одной из них на соседней улице был убитодносельчанин, не пожелавший отдавать корову. Опасаясь отправки в Германию, Виктор с друзьями ходил по окрестным лесам, пытаясь найти партизан.

Никого не нашли. После освобождения Гомеля в ноябре 1943 года Виктор поступил в

не мог: перед глазами все время стоял окровавленный приклад карабина.

Здесь же под Бобруйском рота, в которой служил Ветошкин, получила 50-мм ротные переносные минометы. Из-за низкой эффективности поражающего действия боеприпасов, фронтовики называли их «пукалками». Куда серьезнее оказались пришедшие на замену батальонные 82-мм минометы.

К Висле Виктор Ветошкин подошел уже в должности командира миномет-

Эту широкую и бурную реку Ветошкин, кстати, форсировал тоже одним из первых. Но подойти скрытно к берегу не удалось. Немцы начали обстрел, позади лодки-амфибии разорвалась мина, убив одного и ранив другого бойца. Правда, берег был уже рядом, а воды — по пояс.

Оставив на песке миномет, расчет Ветошкина вместе со взводом, в котором служил, двинулся выбивать противника из траншей. А затем немцы клином пошли вдоль берега, пытаясь отсечь десант от подплы-

## 23. КАВАЛЕР ИЗ НОВОЙ МИЛЬЧИ

Гомель в их судьбе



Полный кавалер ордена Славы  
**Виктор ВЕТОШКИН**

железнодорожный техникум. Когда ребята 1925 года рождения стали призываться в армию, Виктора не тронули: на него, как на будущего железнодорожника, распространялась «бронь». И тогда он сам пошел в военкомат — раз, другой, третий... Пока не надоел военкомат.

## ФРОНТОВЫЕ УНИВЕРСИТЕТЫ

Вместе с группой милчанских ребят его направили в запасной полк под Стародуб Брянской области, месяц обучали ратному делу, а затем в марте 1944

ного расчета. Форсирование реки произошло ранним утром 14 января 1945 года. Весь вечер накануне бойцы жгли дымовые шашки, бросали в воду пни, коряги, бревна... Немцы сначала по ним стреляли, а когда поняли, что за ними никто не прячется — успокоились. Как только посветлело небо, Виктор Ветошкин и его второй номер Володя Мишков столкнули на воду самодельный плот и под прикрытием тумана поплыли к противоположному берегу. Немцы дремали, убаюканные



На перекрестках истории:  
знать и любить свой город



г о д а направили в 601-й стрелковый полк 82-й стрелковой дивизии. Так красноармеец Виктор Ветошкин оказался под Быховом Могилевской области. Был простым стрелком, входил в состав пулеметного расчета, значился вторым номером в расчете противотанкового ружья, затем стал наводчиком миномета. В составе 1-го Белорусского фронта участвовал в освобождении Беларуси, прошел Польшу, участвовал в Берлинской операции.

Не один раз рассказывал, как чуть было не погиб в одном из ближних боев. Был июнь 1944 года. В ходе операции «Багратион» полк оказался у Рогачева, где дважды пришлось форсировать Днепр, затем принял участие в разгроме вражеской группировки в районе Бобруйска. Под Пуховичами была поставлена задача: не допустить прорыва немцев из образовавшегося котла. Обозы отстали, боеприпасов не хватало. «Карабин, два десятка патронов, с таким арсеналом много не навоешь», — вспоминал Виктор Дмитриевич. А немцы в последнюю атаку поднялись под звуки флейты. Дело дошло до рукопашной. Виктор Ветошкин находился в небольшом укрытии, как вдруг увидел рядом немецкого солдата. Очередь противника прошла мимо, а вот удар красноармейца прикладом по голове оказался для врага смертельным. После этого боя Ветошкин долго ничего

вчерашними дымками. Когда плот уперся в прибрежный песок, бойцы, где попластуны, где перебежками, двинулись в сторону вражеских траншей.

Застигнутый врасплох, враг дрогнул и побежал. Плацдарм был захвачен. Ветошкин с Мишковым двинулись в обратный путь за своим минометом. А возвращались назад уже по наведенной переправе. Там, на плацдарме, Ветошкин при прорыве вражеской обороны подавил две пулеметные точки и сразил до десяти вражеских солдат. Спустя месяц Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками он был награжден орденом Славы 3-й степени.

## БОИ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ

За два с половиной месяца 601-й стрелковый полк с боями прошел всю Польшу, подошел к Одеру. Ветошкин здесь тоже отличился. Как писалось в представлении на очередное награждение, «...27 марта 1945 года при ликвидации плацдарма противника на правом берегу реки Одер в районе населенного пункта Альткюстринхен командир минометного расчета 601-го стрелкового полка (82-я стрелковая дивизия, 47-я армия, 1-й Белорусский фронт) Ветошкин В.Д. уничтожил две огневые точки и одиннадцать солдат противника».

вающих однополчан. Минометчики тогда отбили эту атаку.

За мужество и отвагу, проявленные в боях, 26 апреля 1945 года младший сержант Ветошкин был награжден орденом Славы 2-й степени.

А дальше была Берлинская операция, бои длились 16 суток. 2 мая стрельба стихла, над рейхстагом взвилось красное знамя. Оказавшись рядом с ним, Ветошкин, как и все вокруг, нацарапал штыком на гранитной колонне: «Гомель. Мильча. Ветошкин». Но война еще не закончилась. Остатки немецких частей рвались за Эльбу, к союзникам. Их приходилось останавливать. В одном из таких боев близ города Врицен Ветошкин подавил пять вражеских огневых точек и истребил до десятка солдат. Находясь затем в боевых порядках пехоты, корректировал огонь миномета, из личного оружия поразил несколько солдат противника.

Когда на яхте в сопровождении моторных лодок приплыли союзники, было массовое братание и совместный обед.

А через год, 15 мая 1946 года, вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Ветошкина орденом Славы 1-й степени. Но об этом он уже не узнал. И только в 1970 году писатель из Москвы Е.А. Вертлиб, работавший в военных архивах, обнаружил, что минометчик из Беларуси за бои на территории гитлеровской Германии был представлен к высокой награде, но так ее и не получил. Он отыскал героя. А потом был вызов в военкомат, уточнение обстоятельств фронтовой биографии, вручение ордена в торжественной обстановке.

В марте 1950 года В.Д. Ветошкин был демобилизован, окончил школу рабочей молодежи, до 1983 года работал фотозинкографом на фабрике «Полеспечать», продолжая оставаться в числе передовиков и в мирной жизни. В 1975 году был удостоен звания «Почетный работник промышленности Белорусской ССР», в 1970 году, за успешное внедрение технологии офсетной печати награжден орденом Ленина, в 1999 году — орденом «За службу Родине» 3-й степени.

В.Д. Ветошкин — Почетный гражданин города Гомеля и Гомельской области. «Всю жизнь прожил в Гомеле, к концу нулевых годов нового столетия он переехал в Минск к дочери.

Николай ДЕМЧИХИН.